

□ 张存金

了上天的体验和经历。自从菏泽的牡丹机场 通航,菏泽人便有了从家门口一步登天、平步 青云的机会和便利。

童年时候,常喜欢爬树上墙登房顶,寻找 登高望远的感觉。母亲总是说,"能"的你上天 了。其实那不是上天,因为树和房子都长在地 上,人虽然脱离了地面,可离天还远着呢。站 在房顶上看飞机,视野更加开阔。飞机的翼 灯、尾灯闪闪烁烁,白天望去是一道移动的亮 点,晚上看来就成了会走的星星。那时我常 想,只有坐飞机在高空飞行,才算是真正上了 天。也就是从那个时候起,我和许多农村的孩 子一样,在人生的设计中,有了一个"上天"的 梦想。

公元2021年4月2日,农历辛丑年二月 廿一日,注定是一个大吉大利的好日子。菏泽 本土新建的牡丹机场,于这一天正式通航。第 一架波音737客机款款而来,徐徐而降,将要 从这里开启载人起飞的首航。正是春暖花开 季,最美人间四月天。那一刻,花都菏泽的牡 丹含苞待放,绽开了灿烂的笑颜。流经菏泽的 黄河浪花翻腾,放开了高亢的歌喉。期盼"上 天"的菏泽人终于圆梦,顿感喜从天降。登天 的"天梯"就搭在了家门口,出门即可步步登 高,随时都能远走高飞,一下子拉近了菏泽与 世界的距离。这个日子,开启了菏泽历史的新 纪元,标志着菏泽这方古老文明的土地,开通 了穿云破雾、摘星揽月的天上通道,昭示着奋 发向上的菏泽人,开始了高点起步、后来居上

通航不久,我就经历了一次难忘的航空 旅行。平生第一次踏着家乡的土地走进机场,

远。从地面上看云,是远距离仰视,看到的那 一面,云是平面的,单层的,随风飘动的。在飞 机上看云,是近距离俯视或平视,看到的这一 面,云是立体的,分层的,大致不动的。整体看 去,有时像连绵起伏的山峦;有时像波浪涌动 的海川;有时像阡陌连片的农田;有时像素洁 雅静的雪原,一望无际,浩瀚磅礴。单体看来, 有的是棉绒绒的棉团,松软柔和;有的是白皑 皑的雪堆,澄明透亮;有的是硬铮铮的石块,棱 角分明;有的是亮灿灿的丝纱,飘逸灵动;有的 是动物或人物,惟妙惟肖。这个时候,方显出 阳光的明媚,这阳光是不温不燥的,清亮亮地 照耀着冰清玉洁的世界,给大块的云团镶上了 金边,放眼望去,一片通透澄明,金碧辉煌。这 种日行数千里、一览众山小的感觉,给人的是 那种如痴如醉、超凡脱俗的享受。我忽然想起 一首大跃进时期的民歌:"稻堆堆得圆又圆,社 员堆稻上了天,撕片白云擦擦汗,凑上太阳吸 袋烟。"此时看来,凑太阳吸烟还有点难度,撕 白云擦汗却是举手之劳。当大块的白云擦窗 而过的时候,我每每心有所动,只是碍于玻璃 阻隔,无法动手。

母亲在世时经常念叨,头顶三尺有神明, 人在做,天在看,好人死后上天堂,坏人死了下 地狱。每当农历初一十五,特别是过年过节, 老人家总是烧香上供,对天磕头,向神祷告,为 家庭祈求福祉。那种虔诚和庄重,在我生命里 留下了极为深刻的仪式感。我对"上天"的神 秘和敬畏,主要是受了母亲的影响。还有,《圣 经》所宣扬的救苦救难的"上帝",与母亲所说 的赐福消灾的上天之"神",我一直以为是一体 的,都是神仙班底。

得更加柔和亲近,不那么刺眼。太阳的脸蛋浑 圆浑圆的,白皙中带着几分绯红。这让我想起 一位现代诗人的名句:"最是那一低头的温柔, 像一朵水莲花不胜凉风的娇羞。"太阳羞什么 呢? 本身就是个发热体,难道也有高处不胜寒 的忧虑吗?噢,我知道了,可能是忆起当年十 兄弟时,浴于甘渊,居于扶桑,每日由母亲羲和 驾车伴送,轮流在天空值班,何其轻松自在。 而今时过境迁,是想念妈妈了吧?也可能是想 起十兄弟后来不听妈妈的话,十日同出,让人 间水干苗枯、生灵涂炭。天帝派后羿用神箭射 落九日,仅留一日,天天值班,多么劳累辛苦。 是对当年的顽劣悔疚了吧? 还可能是记起与 神将夸父的长跑比赛,夸父逐日,渴欲得饮,结 果喝干了河流湖泽,仍不解渴,无奈弃杖化林, 半途而毙。这种有人挑战的生活,可以激发斗 志,夸父一去,少了许多热闹。是怀念这位出 师未捷身先死的对手了吧?

太阳的脸越来越大、越来越红了,光芒照 在云彩上,都是红彤彤、金灿灿的。在天际运 行了六个时辰,看来是要落山了。恰在这个时 候,我忽然看见了月亮,就在飞机的侧后方,像 一颗挂在湛蓝天幕上的明珠。这不就是难得 一见的日月同辉吗! 我一时兴致盎然,关注点 立马转移到月亮上。

我对月亮的启蒙,也是从小受了母亲的 影响。母亲习惯把月亮说成"天灯",夏秋之 夜,她喜欢在"天灯"下纺纱做活,时常借着月 亮给我谈天说地,"嫦娥奔月"的故事就是那个 时候讲的。每当遇到"月蚀"现象,母亲总以为 天狗真的要吞吃月亮,就像失了魂似的满村呼 唤,招呼人们敲盆打碗,千方百计弄大动静,把 天狗惊走,直到完全复明才肯罢休。不知道母 亲是心疼月亮,还是心疼嫦娥。

坐在飞机上,月亮给我的印象是温文尔 雅,落落大方。可能是离得近了,恍惚间似乎 感触到了月宫上弥漫着的人间烟火。看得见 嫦娥翩翩起舞,桂树婆娑弄影,闻得见吴刚酿 酒飘香,玉兔捣药有声,想得见琼楼琴棋书画, 玉宇诗酒花茶。这么有情调有韵味的月亮,追 慕犹恐不及,岂容半点轻慢和亵渎。"明月几时 有,把酒问青天。不知天上宫阙,今夕是何 年?"九百多年前苏轼的中秋一问,跨越时空, 这个时候让我找到了同感。古往今来,文人墨 客的咏月诗汗牛充栋,我最感佩的还是苏东坡 的纯真情怀。他把对月亮的一腔深情,都溶进 了生命履程里,溶入了自己的血脉中。"但愿人 长久,千里共婵娟",是他年轻初仕时对亲情的 祈愿,表达了对亲人无法割舍的牵挂和思念。 "可惜一溪风月,莫教踏碎琼瑶",是他中年遭贬 时的咏叹,融入了对于自然风物的审美体验。 "云散月明谁点缀,天容海色本澄清",是他晚年 复出时的领悟,已上升为对于生命意义的审视 与觉悟。不同时期的咏月,表达的都是不一样 的生命境界,完全超越了时间和空间。

嫦娥的脱俗飞天,激发了人们蟾宫折桂 的梦想,也开启了探索天宫的尝试。在我的心 目中,嫦娥就是地球上飞天探月第一人。时光 流转到公元2004年,我国正式启动了月球探 测工程,名字就叫"嫦娥工程"。执行探月任务 的卫星就叫"嫦娥一号""嫦娥二号"等等,承担 月面勘测任务的月球车就叫"玉兔号",说不定 下一步"吴刚号""桂花号"都会派上用场。聪 明的嫦娥姑娘当初根本不会想到,自己及其月 宫家族的名号,竟然会成为后世航天探月工程 的标识。不知道我国宇航员登上月球的时候, 是否会造访嫦娥,是否会欣赏她的丰年霓裳 舞,是否会品尝吴刚捧出的桂花酒,是否会赴 蟾宫攀折桂枝。从月球带回地球的月壤,肯定 是嫦娥帮助收集到的。国家已经在毛泽东的 故乡韶山建立了月球土壤样品备份存储基 地。因为这位叱咤风云的伟人,不仅对祖国一 往情深,而且对明月情有独钟。曾经发出"可 上九天揽月"的号召,曾经以"吴刚捧出桂花 酒,寂寞嫦娥舒广袖,万里长空且为忠魂舞"的 浪漫主义情怀,寄托对夫人杨开慧烈士和战友 柳直荀烈士的无限深情,表达对所有革命英雄 的高度赞扬。月壤入藏韶山,既是对圣地的景 仰,也是对伟人夙愿的报偿。

太阳休息了,夜色笼罩了碧空,蔚蓝的天 空中挂满了星星,忽闪忽闪地直眨眼睛。高空 看星斗,分外清晰,更显明亮。平视窗外,是一 片没有任何界限的朦胧。我看了看机翼和机 尾,都亮着不同颜色的航行灯,忽然想起,夜间 在地面看星空,飞机就是一颗会走的星。小时 候觉得星星在天上,高不可攀,一辈子也难摸 着。如今,我却安坐在"星星"上,"巡天遥看一 千河",也算是如愿以偿了。

我看到了纵贯天宇的那条银河,母亲称

它的星火阑珊,青少年时期,陪伴我度过了许 多露宿庭院数星星的时光。我又怨怼它分割 当看到牛郎星和织女星隔河相望,痴情相守, 心里就酸楚楚的。此刻从高空飞过,觉得离天 河近了,仍不能为牛郎织女团聚提供任何帮 助,更是感到难受。特别是看到牛郎身边的两 颗小星,那是挑在担上的一双嗷嗷待哺的儿女 呀,谁家的孩子不想娘,每念及此,心里就像刀 割一般痛。天上也有不平事,谁能讨回公道。

值得庆幸的是,牛郎星和织女星应当是 第一次用人的名字命名的星辰,而且是普通的 平民百姓,也算是劳动人民的荣耀了。从 1964年祖冲之星开始,近半个多世纪以来,经 国际小行星研究会批准,在浩瀚的宇宙星空 中,已经有约120颗以中国人名、地名命名的 小行星。23位"两弹一星"元勋中,目前有11 位获得了国际小行星的命名。古代科学家包 括郭守敬、张衡、沈括等,现当代科学家、文学 家、企业家中包括周光召、钱学森、钱三强、袁 隆平、陈景润、杨振宁、李政道、屠呦呦、巴金、 金庸、邵逸夫等;以地名命名的有北京、上海、 香港、延安、紫金山、敦煌等。这些响当当的名 字,有的是顶天立地的人物,有的是享誉天下 的地标,如今又都成了"一闪一闪亮晶晶"的星 斗,"挂在天上放光明,好像千万小眼睛"。是 的,天上这些闪烁着中国智慧的眼睛,将永远 从上帝的视角,俯览大地苍生。

这些以人命名的行星,人名只是一个标 签,一种符号,行星还是原有的天体。随着我 国航天航空事业的突飞猛进,早已将人造卫星 顺利发射太空。目前,广袤的天空中,约有 500颗国产的卫星在轨运行,包括我国自主研 发的北斗系列卫星,创造了颇有信誉的国产卫 星导航系统。我试图用肉眼识别它们,可是, 星斗阑干,密麻交错,不知哪一颗才是我要找 的。"天上星,数不清",我从小时候数到现在也 没有数清。光自然天体就无以计数,何况又有 了人造星体呢。孔子当年周游列国,途中曾考 问一个髫龄小儿:"天上有多少颗星星"? 这本 来是一个无解的问题,没想到聪明的孩子张口 就答:"一天一夜星辰"。他以天为计算时间的 单位,把度量单位"颗"偷换成了"夜",这应当 是最机智巧妙的回答了,连孔圣人都击掌赞

更为可喜的是,我国空间站的建设捷报 频传,可望在2022年大功告成。国家精心挑 选的男女宇航员,乘坐我们自己建造的宇宙飞 船,眨眼间就直飞太空,入驻空间站工作,并出 舱行走,一待就是六个月。那可是飞离海拔 100公里的卡门线,在太空里建造天宫啊,真 是创造了人间奇迹。这一奇迹让我亲眼看到 "夸父追日""嫦娥奔月"的神话变成了现实,航

天员自然就成为万众仰慕的男神和女神。 载人航天是一项旷世奇绝的工程,航天 员乘坐的飞船是"神舟",运载货物的飞船是 "天舟"。空间站的核心舱叫作"天和",寓意天 地人和,两个实验舱分别叫作"梦天""问天", 整个空间站就叫作"天宫",寓意天上宫殿。 "天"字的本意是指人头顶上的无边苍穹,天人 原本就是合在一体的。人造"天宫"绝对是天 字号工程,当年孙悟空闹过的天宫,那是天帝 天神住的地方,今天的人造天宫,则是人住的 地方。"能"上了天的人,其实就是神,揽星九 天、神通广大。地球和其他星球之间老死不相 往来的时代终将结束,我国已经启动了太阳和 行星探测工程,探测太阳的任务叫"羲和",探 测行星的任务就叫"天问",首个火星探测器称 为"天问一号"。这个命名,源于屈原的长诗 《天问》,表达的是中华民族对真理追求的坚韧 和执着,体现的是对自然和宇宙空间探索的文 化传承。二千二百多年前,爱国忧民的屈原仰 望茫茫苍天,发出"何以识之""谁能极之"之 问。如今,勇敢的华夏儿女将"叩问苍穹,筑梦 航天"的答卷写满了浩渺的宇宙空间。屈老夫 子如若九泉有知,必定对酒当歌,又赋新篇。

白天看云,晚上看星,一路上看不尽万里 长空。大饱眼福之余,我似乎觉得还有些意犹 未尽。少点什么呢?对了,是声音,是太空的 声音。沿途只听到飞机轻微的轰响,却没有捕

00

自从世上有了乘坐飞机的航行,人便有 为云天一体,云就在天上,其实,云离天还有好 着飞机走。在高空看太阳,无遮无掩,反倒觉 它为"天河"。自从听母亲讲了"牛郎织女"的 捉到来自太空的任何声音。其实,太空是有声 故事,我就对天河产生了复杂的感情。我欣赏一音的,只是飞机门窗封闭严密,在机舱内根本 听不到罢了。1970年,我国发射的东方红一 号卫星,就把《东方红》歌曲带上了太空,优美 牛郎织女的无情,让一对有情人难成眷属。每一的旋律在飞行轨道上不分昼夜地回荡。深邃 的苍穹破天荒响起了中国声音。除了地面发 送的音乐之外,宇宙自身还有波动的韵律吗? 带着这个问题,清华大学的"天之骄子"开始了 逐梦太空的探索,2020年设计研发了名为"宇 宙八音盒"的卫星乐器装置。这是一个实现人 与宇宙在声音层面上实时互动的"新乐器",它 收集来自外太空的波形数据,将其转化成宇宙 的声音基音,并用光谱生成星球的音色。通过 这个装置,人们能够听见宇宙八方的音乐与地 球音乐之间的共奏,实现天地共鸣。这几位怀 揣太空梦的青年学子,第一次从艺术角度,把 宇宙转换为人耳能够听得见的声音,用天地交 互的音乐,还原星辰大海的天籁之音。

> 天宫自古就是人迹罕至的地方。过去因 为谁也上不去,谁也见不着,所以就给人们的 想象留下了无限的空间。其实,世界是物质 的,而意识是由物质决定的。人类与大自然共 处,对自然万物的了解是有限的。面对风雨雷 电、彩虹、飓风等诸多不可知不可解不可抗的 自然现象,有时会遇到"黑天鹅"和"灰犀牛"造 访。为了寻求一种超自然的力量保佑平安,淳 朴善良的人们就把所有期待救赎的美好意愿, 都寄托到了天上,于是就有了意念中的上帝、 神灵和天堂。如今已进入现代大宇航时代,飞 机、火箭、宇宙飞船搭建了上天的通道,地面与 天宫之间可以来去自由,将来去月球或其他星 球也期期可望。经过人的上下求索,许多精神 的、物质的谜团都将会逐步得到破解。说到 底,许多天上的美好,都是来自人间的愿望。 人间的小康生活,早已胜过了天堂。实际上, 天上就是人间,人间已是天堂。

我专注窗外的大千气象,展开想象的翅 膀,丝毫没有旅途的乏味和疲惫。直到一阵柔 和的声音在耳边响起,空姐提醒大家扣好安全 带,我才知道,飞机准备降落了。

旅行返程的时候,我仍然选择了波音737 客机,说来也巧,正好还是临窗的座位。由于 这次外出行程紧张,我身体有些疲惫,飞机起 飞不大会儿,就开始昏昏欲睡,很快就睡着 了。我这个座位不仅便于观赏外边的景致,而 且离过道远,能避免许多干扰,所以一路上睡 得很香。睡梦中,身上似乎长出了翅膀,不知 怎么就飞上了天空。飞啊,飞啊,飞过高山峻 岭,飞过江河湖泊,飞过城市乡村,飞过平原森 林。突然一声铃响唤我醒来,原来是飞机接近 终点机场。回想梦中情境,觉得有点好笑,展 翅翱翔、振翼高飞、比翼双飞,这些词都是我自 励或励人时常用的熟语,没想到在高空体验了 一把。飞机上做梦,有点高端思维的意思了。

就要回到家乡了,我心里止不住的兴 奋。起飞时因为升速太快,没能看清楚家乡的 形貌,这次务必补上这一课。因为飞机进站是 个回旋缓降的过程,这就给我提供了鸟瞰菏泽 大地的机会。开始时模模糊糊,黑白相间,黑 的是村庄田野,白的是水面。渐渐地,看得越 来越清楚了,最先看到的还是那条奔流不息的 母亲河。黄河九曲十八弯,有一个弯就弯在了 鲁西南平原上,这个弯像个粗壮的手臂,把菏 泽这方热土紧紧地揽托在臂弯里,看起来就像 一个朝向东方的金簸箕,日夜聚揽东来的紫气 灵光;我看到了平原森林的一马平川,青葱翠 绿,绿的无边无际;我看到了道路河流的纵横 交贯,就像一张硕大的棋盘,车辆像棋子一样 在上面移动;我看到了牡丹之都的高楼林立、 绿树成荫、车流如织、人流如梭。我甚至看到 了中华路的"长安街"气派,人民路的一路锦 绣,赵王河的两岸芳菲。最后,我看到了定陶 的美丽城乡和田园风光,毕竟这里是范蠡经商 致富、刘邦登基为王的一方宝地,牡丹机场就 坐落在这方宝地上。

带着家乡的泥土登上飞机,回归时脚又 踏在家乡的泥土上。这种一下飞机就到家 的感觉真好,真好! 出了机场,我忍不住回 头凝望, 航站楼上"牡丹机场"四个大字在阳 光下熠熠生辉。有了自家的飞机场,我忽然 觉得,世界离我很近,天空离我很近,幸福离 我很近。



机也是自家的,仿佛大地和蓝天都是自家的, 那种亲切亲近的感觉,让我从一开始就充满了

核检安检,我顺利走进宽敞平坦的停机场,一 眼就看到了等候在那里的波音737-800客 机。我随着同机的乘客走向飞机身边,就像在 自家庭院里漫步一样轻松自如,一点也没有 "赶飞机"的那种急慌和紧张,一点也没有出门 在外的那种生怯和拘谨。当我一脚踏上飞机 舷梯,另一只脚还在地上的一刹那,心弦突然 拨动了几下,也许是身体将要脱离故土时的心 理感应。几辈子想望的"登天"之路,本以为很 漫长,此刻看来,仅仅是一步之遥,举足之间。 登上飞机,空姐笑脸相迎,虽然初次见面,却感 觉像亲人那样熟稔、随和。对号入座后,我正 好坐在中部左排最外边,透过舷窗的玻璃,很 容易看到窗外的风光,就连安装在机翼尖上的 小翼都看得十分清楚。

飞机开始滑行了,在一平如镜的跑道上, 先是缓缓而动,继而持续加速,急遽而行,然后 腾空而起,一飞冲天。飞机起飞不是垂直升 空,而是斜刺穿行,渐次升高。我本想在飞机 腾空的时候,好好打量一下足下的这片故土, 但因为飞行速度太快,还没看清楚地面的大概 茫",成全诗人念兹在兹的"丁香梦"。如果飘 轮廓,就已经飞越了市际省际边界,很快变得 一片模糊了,这让我多少有些遗憾。

飞机穿越云层,进入高空,由昂首攀升渐 趋平稳直行。我凭窗远眺,啊,好一个清新壮 丽的天国世界。蓝天、白云与阳光交相辉映, 蓝天在上,白云在下,飞机就在云天之间飞 行。这种头顶蓝天、足踏白云的感觉,让人惊 诧不已,惊喜不断。天,从未见过这样蓝,蓝得 晶莹,就像被清水刚刚洗过。云,从未见过这 样白,白得剔透,就像用白粉刚刚漂过。原以

舒服是不言而喻的。总觉得机场是自家的,飞 的蓝天、白云,是那样的静谧,那样的圣洁,那 样的神奇。如此阆苑胜地,应该就是上帝神灵 和先贤先祖居住的天堂,灵魂归天的母亲也应 当住在这里。可是,我怎么看不到他们的身影 经过整洁漂亮的航站大厅,通过例行的 呢?或许,他们是以魂魄的形式存在,无声无 分九重,他们可能住在更高的天上,风景那边 独好,不受世俗干扰,飞机是开不上去的。《圣 经》的说法及母亲的想法,也可能有一定道理, 说不定,上帝和神灵就是造物主冥冥中设置的 一个机关,让其主宰宇宙万物,并对人类世界 赏善罚恶。上帝神灵都是仁慈的,也是冷酷 的,但终归是公平的,有善报善,有恶报恶,当 上帝关了这扇门,一定会为你打开另一扇窗。

> 飞机速度很快,蓝天下的白云几乎是静 止的。因为没有参照物,我根本感觉不到飞机 快速前行,一路上与云彩隔窗相望,默默对话, 难得有这样的好心情。从没见过这么纯净的 白,从没见过这么纤细的柔,我不相信这样的 纯白和纤柔,有朝一日会变成雨,变成雪,洒落 到浑浊的土地上。如果洒雨,也应该随风潜入 杜甫的春夜里,送去一场"润物细无声"的喜 雨。如果洒雨,也应该跟着戴望舒的那把油纸 伞,洒到江南的雨巷里,逢着那位"丁香一样结 着愁怨的姑娘",洗去她"像梦一般的凄婉迷 雪,也应该飘到徐志摩的诗境中,体验"雪花的 快乐",陪伴诗人"在半空里娟娟飞舞","认明了 那清幽的住处,溶入她柔波似的心胸",追随诗 人寻找"朱砂梅的清香"。我相信,这样圣洁的 云,只会给人间锦上添花,不会借雨雪添乱,给 人带来灾难。即便偶然发生,那也不是云的错, 兴许是人在哪个地方乱了方寸,把云给惹烦 了,把雨雪给激"暴"了。

> 飞行方向一直向西,从窗里始终能看到 太阳,不知道是飞机追着太阳走,还是太阳赶

 $\mathbf{0}$



